

八旬海洋专家罗九如退休后16年如一日奋斗在我省海洋环保公益事业一线 “我对大海有一种放不下的感情”

H 弘扬民族精神 奋斗成就梦想

■ 本报记者 李磊

84岁，本是很多老人在家中享受天伦之乐的年纪，但居住在三亚的候鸟老人罗九如在这个年纪却喜欢“折腾”：这位享受国务院政府特殊津贴的专家、原国家海洋局退休研究员，退休后来到海南，在16年时间里为海洋环保公益事业奔波，实地考察寻找海鸥栖息地、渔业资源，呼吁保护珊瑚、鱼群……

她说：“我对大海有一种放不下的感情，要在有生之年尽可能地回报这片大海，让海南的天更蓝，海更清。”

热爱这片海，

退休后选择来海南定居

10月20日上午，在三亚一家酒店里，三亚市蓝丝带海洋保护协会正在举办一场主题为海洋环境保护的讲座，主讲人便是罗九如。

讲台上的罗九如，戴着一副老花眼镜，满头的银发被梳理得整整齐齐。

海南定居的日子里，一定要发挥自己的余热，唤醒人们的海洋环境保护意识，为改善海洋环境做一些力所能及的事。

行走奔波中， 唤醒人们保护海洋的意识

从那时候起，三亚的市民和渔民经常看见这位热心的老太太奔走于海边、渔村、社区，开展海洋生态环境保护调查、宣传工作——

为了让海鸥群重新翱翔在三亚上空，罗九如曾从万宁寻到西沙（今属三沙市范围），寻觅海鸥有可能大规模出现的地方，积极咨询鸟类专家，与有关方面探讨海鸥繁育方案。

为了保护好三近海那些美丽的珊瑚礁，罗九如曾向三亚市政协提交了保护珊瑚礁的提案。她多方奔走，联合三亚相关环保单位，开展珊瑚礁保护调查。她还利用海洋专家的身份，为南海热带海洋生物及病害研究向全球环境基金（GEF）申请项目支持，以加大对珊瑚礁的保护力度。

她曾不顾年迈，和科考队员们挤

在一艘小渔船出海，调查三亚海上渔场休渔后的渔业资源分布情况。当时船上的考察人员里，只有罗九如一位老人，上船前，不少年轻人劝她：

“小渔船太颠簸，怕您身体会受不了。”当渔船开出港口，罗九如却浑身充满了力量。她告诉身旁的年轻人：“我从事了一辈子海洋工作，是不会晕船的。”小渔船在海上颠簸了十几个小时后，罗九如的手和脚多处在船上已被撞得淤青。

为了唤醒渔民们保护海洋生物资源的意识，罗九如也曾无数次走进渔船，向渔民宣传先进的生产方式。

她还曾和志愿者们一起走进渔船，向渔民普及科学捕鱼技巧、讲解海洋环境保护知识、推动建设渔业社区共管示范项目。

付出有收获， 愿为海洋环保事业继续奋斗

这位84岁的老人16年如一日的努力，正在唤醒人们的海洋环保意识。在罗九如无私奉献精神的感召下，越来越多的人们加入到了保护海

洋环境的队伍中。

近年来，三亚对海洋环境保护的力度逐步加大。珊瑚礁的生态系统正在被修复，三亚河附近的生态得到改善，白鹭等鸟类开始在三亚河口栖息。但罗九如宣传海洋生态环境保护的脚步依旧没有停下，她担任了三亚市关工委副主任、天涯区候鸟党支部书记等多个职务，她还将海洋环境保护课送进了校园。

仅在上个月，罗九如就走进了三亚市第四小学、天涯小学等学校，将保护海洋与爱国结合起来，为孩子们送去了多场以“热爱祖国、关爱海洋”为主题的海洋知识讲座，让孩子们了解海洋、热爱海洋。

每次在讲座中，天真无邪的孩子们就如何保护海洋环境向罗九如请教时，她总是很欣慰：“看到越来越多人开始认识到海洋生态环境的重要性，给我们继续开展海洋环境保护工作提供了信心，我也将继续为海洋环境保护公益事业奋斗下去。”

（本报三亚10月21日电）

三亚市副市长、公安局局长张兆腾： 为百姓解难题 警民融合一家亲

H 新时代担当作为典型风采

■ 新华社记者 刘邓

“情深似海，百姓本是衣食父母；血浓于水，群众胜若手足兄弟”，横批“警民一家”。这副对联，道出了张兆腾从警34年的感悟：公安机关只有服务好群众，和群众融在一起才有威信。

担任三亚市副市长、公安局局长伊始，张兆腾就从群众最关心的交通难题入手，基本形成以“路长制”为抓手，以“飞鹭支队”为主力，以“警保联控”为延伸，以“为民服务”为主线的打防管控和社会治理“共建共治共享”新机制，有效解决城市交通拥堵等难题，重塑治安好秩序，构建警民和谐关系。

为百姓解难题 推行“路长制”

三亚是知名的滨海旅游城市，大量游客，“候鸟”涌入导致车流量剧增，道路拥堵，司机怨声载道、游客怨声载

陵水政法网上线

本报椰林10月21日电（记者李艳玲 通讯员黄艳艳）近日，陵水黎族自治县政法网（<http://lingshui.hnzhengfa.gov.cn>）上线，群众可通过登录网站第一时间了解陵水政法系统发布的相关信息。

据了解，陵水政法网是我省第五个上线的二级政法网，主要发布政法动态、综合治理、政法文化、司法行政、典型宣传、便民服务等信息，为该县全面推进依法治县、促进社会和谐稳定营造良好的舆论环境。

“我们将依托陵水政法网平台，不断提升宣传能力，做好先进典型、工作经验报道，讲好政法故事，弘扬政法精神，推进全县政法宣传工作迈上新台阶。”陵水政法委相关负责人表示。

道、市民怨声载道。

难题存在已久，张兆腾下决心解决。他提出的解决思路是，向整合资源要警力，推行由公安局党委成员、分局和交警领导、各派出所部门负责人担任一、二、三级路长，民警、协警担任路管员，各级路长、路管员在执勤中“既管交通、又管治安、兼管服务”的“路长制”。

三亚市公安局天涯分局局长李杰说，一些干警一开始有抵触情绪：刑警、治安警都去搞交通，社会面怎么控制？

为此，2017年12月，张兆腾组建一支由450名警力组成的“飞鹭支队”，24小时屯警街面；同时建立“警保联控”机制，将各酒店、企业以及小区等保安队伍纳入“路长制”，建立群众性治安防范队伍。“联控队员最快60秒到达现场，实现社会治安从‘警情等人’到‘人等警情’的根本性转变。”三亚市公安局常务副局长徐冰说。

实施“路长制”为核心的警务机制

改革以来，群众普遍感觉到三亚道路“拥而不堵”，交通事故处置速度大幅提升，见警率提高。

创新群众工作形式 把局长办公室延伸到群众中

三亚市民李国亮今年2月在电视上看到公布的张兆腾微信号就顺手加了好友。“我当晚发了一条信息过去，反映村里的电动车被偷，没想到，很快就收到回信。”“飞鹭支队”5名队员随即赶赴村中蹲守，很快将盗贼抓获。

用微信直接联系群众、收集案件线索的做法始于2017年11月，张兆腾对外公布党委成员和中层领导电话、微信号，主动建立公安直接联系群众的渠道。

公布伊始，群众并不相信，试探的、骚扰的、冷漠讥讽的信息较多。公安局内部也有反对声音。一些干警不愿意公布微信号，认为公是公、私是私，私人微信号公开后分不清哪些是群众哪些是朋友。

张兆腾力排众议。“群众就是我们的朋友，他们想认识我们，其实我们也想认识他们，让他们提供违法犯罪线索。就是要把局长办公室延伸到群众中直接沟通。”他说。

事实上三亚近期的很多大案要案线索从群众中而来。如根据群众举报，经过近3个月的侦查，张兆腾率领200多名警力一举将凤凰岛特大组织卖淫犯罪团伙连根拔起，当场查获团伙成员和违法人员117人。

以服务树威信 推进警民融合让群众满意

2012年，张兆腾时任万宁市公安局局长。万宁土质好，外省瓜农租地种了七八万亩瓜，但当地人偷盗、阻挠瓜农收获等行为屡禁不止，瓜农意见很大。张兆腾开展“护瓜行动”——向社会承诺，瓜农只要是因为治安问题造成损失，由公安局来赔。公告发出10天后，有位瓜农被盗60个西瓜。按当时的市场价，张兆腾和同事拿着

致歉信，带着600元现金，向瓜农致歉赔偿。从那以后当地老百姓都说，公安局保护瓜农合法利益动真格，千万别碰。

到三亚工作后，张兆腾开三亚公安局先例，带领局党委成员和相关警种负责人，主动上门到各大酒店、机场、金融机构、学校等召开服务座谈会，收集意见提高服务能力。

张兆腾说，推行“路长制”更深的用意是以此为契机融合警民关系，把警力从办公室放到路面，最大程度和群众融合起来。在三亚市公安局一楼有一间荣誉室，里面展示着数百起干警为群众服务的小事。“每一个故事都是民警为群众服务的生动写照。只要得到群众认可，事再小都是公安的荣誉。”三亚市公安局党委副书记陈国庆说。

张兆腾在多个场合对干警提出：不要求案件全破、问题全部解决，但对待群众态度要全部都好；要让群众到了派出所就像到家一样，带着问题来，解决问题后，挂着微笑走。

（据新华社海口10月21日电）



小娃敬老

10月21日，海口中海幼儿园的小朋友来到定安县龙湖镇高林村，给村里的老人们赠送生活用品及红包，弘扬乐于助人、敬老爱老的美德。

当天，小朋友们在幼儿园老师和家长的带领下，专程来到这个中国历史文化名村。在参观村庄并了解与该村相关的历史典故后，孩子们为村里的留守老人和贫困村民献爱心，度过了一个特别的周末。

本报记者 张杰 摄

H 关注海南社会信用体系建设

我省以“信易游”为重点开展守信激励创新工作 让守信游客真正得实惠

本报海口10月21日讯（记者梁振君 通讯员庞大鹏）开展守信激励创新试点是国家发改委推进社会信用体系建设的一项探索性工作，旨在营造守信受益、信用有价的浓厚氛围。海南结合自身实际，以“信易游”为重点开展守信激励创新工作，并取得一定进展。这是海南日报记者10月21日从省发改委获悉的。

省发改委相关负责人介绍，2018年，国家发改委多次发文推进各省市开展“信易+”工作。按照国家发改委部署，结合海南实际，海南以“信易游”

我省将启动信用立法 让诚信社会建设有法可依

本报海口10月21日讯（记者梁振君 通讯员庞大鹏）社会信用立法是社会信用体系建设最重要的基础环节之一。海南将启动信用立法，为信用建设提供法制保障。

国务院印发的《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》（以下简称《纲要》）强调，社会信用体系建设要按照“政府推动，社会共建；健全法制，规范发展；统筹规划，分步实施；重点突破，强化应用”的原则有序推进。到2020年，实现信用信息基础性法律法规和标准体系基本建立，以信

用信息资源共享为基础的覆盖全社会的征信系统基本建成，信用监管体制基本健全，信用服务市场体系比较完善，守信激励和失信惩戒机制全面发挥作用。《纲要》明确提出推进我国信用立法工作，使信用信息征集到应用的各个环节有法可依。制定行业或地方信用建设的规章制度，完善信用信息共享公开制度。强调加快信用信息标准体系建设，制订信用信息目录，明确信用信息分类，依法推进信用信息在采集、共享、使用、公开等环节的分类管理。

省发改委相关负责人说，按照《海南省人民代表大会关于加强信用建设的决定》中“充分运用特区立法权和地方立法权，加强信用立法，为信用建设提供法制保障”的要求，结合海南自贸试验区和中国特色自贸港建设，推进信用立法，下一步主要开展3项工作：一是委托第三方机构围绕与国际接轨、体现海南特色的目

标开展信用立法调研；二是起草《海南省社会信用条例》（暂定）初稿；三是尽快将信用立法纳入省人大立法进程。

中央环保督察整改进行时

我省办结群众环境信访举报件2234件

本报海口10月21日讯（记者周晓梦 通讯员胡国林）海南日报记者10月21日从省环境保护督察协调联络组交办案件落实组获悉，截至10月19日，我省共受理的2358件群众环境信访举报件，已办结2234件，办结率为94.74%，责令整改责任主体1794家，立案处罚649家，罚款3940万元，立案侦查19件，拘留49人，约谈504人，问责299人。

与上期统计相比，此次最新统计的已办结案件数量文昌市增加3件，共计增加3件；约谈人数文昌市增加1人，共计增加1人。

按照省委、省政府关于持续抓好环境保护督察后续工作的安排部署，我省建立群众信访投诉办理常态长效机制。中央环保督察举报电话和邮箱关闭后的环境信访举报，统一由“12369”环保热线和“12345”市民服务热线受理，投诉举报渠道24小时畅通。

国际湿地公约缔约方大会今日迪拜开幕 海口将角逐全球首批国际湿地城市

本报海口10月21日讯（记者计思佳）海南日报记者10月21日从海口市林业局获悉，《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》（以下简称《国际湿地公约》）第13届缔约方大会将于10月22日在阿联酋迪拜举行。大会将公布全球第一批国际湿地城市名单，海口将派出代表团参会并在会上作经验交流和分享。

国际湿地城市由国际湿地公约组织评估认证，代表了一个城市的生态成就，是目前国际上在城市湿地生态保护方面规格高、分量重的一项荣誉。本次大会期间，全球170个缔约国以及湿地保护国际组织将集聚一堂，共商湿地保护修复大计。

《国际湿地城市认证提名暂行办法》要求，各缔约国每三年组织开展一次认证提名。2017年，原国家林业局在全国首批筛选提名6个城市申报国际湿地城市。其中，拥有湿地面积29093.09公顷、湿地率12.7%的海口，凭借丰富的湿地资源和扎实的湿地保护恢复工作，入围我首批候选城市。

10月21日出发前往迪拜前，海口代表团团长、副市长文斌在海口美兰国际机场接受采访时表示，为更好地与国际湿地公约秘书处、国际组织、与会专家和同行就湿地保护修复、湿地监测及湿地合理利用等方面内容开展交流与合作，代表团将参加多个会议，分享海口生态文明成果、展示海口形象，“我们将全力角逐全球首批国际湿地城市”。

海口一农副产品批发市场计划2019年春节前营业

本报海口10月21日讯（记者计思佳）海南日报记者从10月21日下午召开的海口市委专题会议上获悉，海口市菜篮子公益性大型农副产品批发市场计划2019年春节前营业。海口相关部门将加快项目建设速度、提前谋划运营方式，确保市场如期投入运营。

据介绍，海口市菜篮子产业集团有限责任公司及海口市城市建设投资有限公司相关负责人介绍，相关部门将加快市场一期项目收尾工作。二期项目力争于今年12月12日前完成90%的主体结构施工任务，12月底前完成道路、污水处理站等工程建设。

据悉，海口相关部门将加快海口市菜篮子公益性大型农副产品批发市场的建设速度，确保项目建设质量，同时做好市场的环境营造工作，提前谋划该市场的运营方式。海口市菜篮子产业集团将坚持效益和效率相结合的原则，进一步提高自身运营能力，让海口市菜篮子公益性大型农副产品批发市场发挥最大的惠民效益。

海口金盘两条道路明起改为单向通行

金花路由东向西单向通行
中沙路由北向南单向通行

本报海口10月21日讯（记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨）海南日报记者10月21日从海口市公安局交警支队获悉，为了缓解金盘金花路与中沙路交通拥堵状况，提升金盘金花路与中沙路及周边路网通行能力，该支队决定对金盘金花路与中沙路实行机动车单向通行交通组织调整，并于10月23日起正式实施。

据了解，这两条道路交通组织调整后，金盘金花路改为由东向西单向通行，金盘中沙路改为由北向南单向通行。

海口交警提醒广大机动车驾驶人，在驾驶车辆途经金盘金花路与中沙路时，请自觉按照交通标志、交通标线的指示通行，服从交警指挥。